

# 回眸“十三五” 奋进“十四五” 城市在风云激荡中谱写新篇章

■中国城市报记者 张阿婧

2020年渐入尾声,我国第十三个五年规划也临近收官。

站在下一个五年的新起点,“十四五”规划建议再次以浓墨重彩的方式写下:“推进以人为核心的新型城镇化建设。”

回望过去五年,我国常住人口城镇化率从2015年的56.1%,到如今已突破60%;脱贫攻坚成果举世瞩目,全国832个贫困县全部脱贫摘帽;京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展按下快进键,雄安新区搭建出“未来之城”的高质量样板……

“城市是人民的城市,人民城市为人民。”五年前,中央城市工作会议召开,为新时代的城市建设指明了前进方向。

流水不争先,争的是滔滔不绝。城市建设也是如此,不争一时功利,争的是民心所向,争的是风韵与传承。

绿色城市、智慧城市、创新城市、人文城市、紧凑城市……各个领域里,城市荣誉纷至沓来,城市名片被一次次叫响。每一座城市,都是时间的作品。

同时不可忽视的是,当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情影响深远,城市治理考验智慧,韧性城市等的建设依旧任重道远。

大时代有大激荡,也注定有大作为。“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

城市是我国各类要素资源和经济社会活动最集中的地方,下一个五年浩荡而来,紧紧抓住城市这个“火车头”,必定能开好局、起好步!

## “抢人”,抢的是城市先机

“十三五”规划中写道,要把人才作为支撑发展的第一资源。建立健全人才流动机制,提高社会横向和纵向流动性,促进人才在不同性质单位和不同地域间有序自由流动。

人才,是一个城市永葆活力的灵魂。只有人口净流入不断增长,一个城市才有持久的竞争。

过去几年,我们很高兴地

看到,“户口”的概念越来越弱,“零门槛落户”的城市越来越多了。

12月14日,福州发布新政,明确不设学历、年龄、就业创业限制,外省市人员均可申请当地落户。福州因此成为继石家庄、南昌、昆明之后,全国第四个出台“零门槛落户”政策的省会城市。

而早在2017年,自武汉、西安、长沙、成都、郑州、济南等地起,城市“抢人”大战已此起彼伏。

多数城市抢的是以青年大学生为主体的年轻人。双循环的大背景下,这些年轻人正在重塑一个个城市的产业与消费格局。

送户口、送补贴、送房子……多数二线和三四线城市都对学历型人才完全敞开怀抱,并拿出真金白银的诚意:城市购房补贴一般在1—10万元之间,力度大的城市租房补贴甚至达到了1500—5000元/月。

比如,武汉承诺大学生八折买房,临空港经开区首批392套大学生安居房以6800元/平方米出售;郑州给予青年人才首次购房一次性补贴,其中博士10万元、硕士5万元、双一流本科生2万元。

更让人们欣慰的是,一向“高傲”的一线城市也开始快马加鞭,加速打破户籍的藩篱。

“来了就是深圳人。”其中,深圳门槛最低——全日制大专,年龄35周岁以下,即可申请落户;其次是广州,今年12月16日,广州发布“史上最宽松”落户政策,只需满足大专或技校学历,社保满一年,年龄在28岁及以下,就能在广州7个行政区实现落户;今年9月23日,上海宣布除应届博士外,在沪“世界一流大学建设高校”应届生可直接落户;而在2018年,“全国最难落户”的北京,也开启了积分落户时代……

这还只是起步。随着户籍大门全方位打开,下一阶段新的城市挑战也应运而生:不仅要引人,更要留人。

过去,城市里的人们热衷于讨论CBD、高楼地标;现在,大家更关注城市的内涵、公共服务,以及由此而来的获得感。

户籍政策对城市吸引人才的影响明显减小,就业机会和公共服务水平才是“留住人才”的制胜法宝。居民用脚投票,城市也必须进入高质量发展的品质时代。

## 安家,租购同权脚步近了

房子是用来住的、不是用来炒的。过去几年,房价稳了,民心也稳了,城市住房制度改革的步伐未曾停歇。

12月21日,全国住房和城乡建设工作会议指出,“十三五”时期我国住房发展向住有所居目标大步迈进,2019年城镇、农村居民人均住房建筑面积分别达到39.8平方米、48.9平方米;全国棚改累计开工超过2300万套,帮助5000多万居民出棚进楼。

随着新型城镇化深入推进程,我国城市数量达到684个、城市建成区面积达6.03万平方公里。

租购并举、因城施策,即使是租来的房子,也能在城市安家落户。

比如12月22日,苏州发布《市政府办公室关于进一步推动非户籍人口在城市落户的实施意见》,提出租房可在社区公共户落户、积分落户与南京互通等重大举措。

刚刚闭幕的中央经济工作会议则将“解决好大城市住房突出问题”列为2021年的七大重点任务之一。城市租购同权的下一程,值得期待。

新的住房供给从何而来?“十四五”规划给出方向:“探索支持利用集体建设用地按照规划建设租赁住房,完善长租房政策,扩大保障性租赁住房供给。”

另一方面,实施城市更新行动,城镇老旧小区改造和社区建设驶入快车道。同时推进以县城为重要载体的城镇化建设。

但与此同时,不能忘记“构建国土空间开发保护新格局”。“十四五”规划提出:逐步形成城市化地区、农产品主产区、生态功能区三大空间格局。

具体来说,城市化地区要高效集聚经济和人口、保护基本农田和生态空间。京津冀、粤港澳大湾区、长三角、成渝双城经济圈等城市群的一体

化发展将更聚焦;农产品主产区则要增强农业生产能力;生态功能区需要把发展重点放到保护生态环境、提供生态产品上,支持人口逐步有序向城镇转移并定居落户。

在这960万平方公里的国土舞台上,一个以中心城市、都市圈、城市群为主体,大中小城市和小城镇协调发展的城镇体系正在稳步勾勒。

## 创新,城市治理更精细

“十三五”规划提到,推广“互联网+政务服务”,全面推进政务公开。事实上,发挥大数据优势,近几年智慧大脑已悄然在各大城市的躯干中有序运转。

城市管理要像绣花一样精细。让数据多跑路、群众少跑腿,插上互联网的翅膀,城市政务“一网通办”,逐渐成了众多城市管理的“新基建”。

然而,在城市精细化治理的远大征程上,不仅市民需要数据赋能,管理者也迫切需要一张由数据编织起的大网,一屏观天下、一网管全城。

“一网统管”或许正在引发下一场的城市治理创新变革。

在上海,这是一项疫情下由技术倒逼引发的管理创新。在长宁区江苏路街道,上海首个“一网统管”防疫专页上线。在一张页面上,连接市、区、街道三级网络,对居民楼、楼宇、园区、工地、商户展开“地毯式人员排摸”,消毒、人员聚集等防疫信息都能清楚地在屏幕上展现。

口罩预约、居民登记信息、查询疫情,企业复工复产……上海一批如“汇治理”等小程序、APP,在今年因疫情防控需要而火线开发,结果出乎意料地重塑了传统行政方式。

城市建设快了,也不能忽视潜伏而来的“城市病”。

交通拥堵是“城市病”的典型表现,也是大城市发展中最难治理的突出问题。而发展轨道交通,就是解决“大城市病”,建设绿色城市、智能城市的有效途径。

“十三五”以来,我国城市轨道交通进入了高速发展的全域时代。中国城市轨道交通协会报告显示,预计到今年

年底,我国将有43个城市开通城市轨道交通,运营里程近8000公里。

如果说几年前,“以公共交通为导向”进行城市开发的TOD模式还是一个新鲜词,眼下,北京、上海、广州、深圳、重庆、成都、杭州等多个城市早已经把TOD融入了城市规划的肌理之中。

比如在重庆,最近就宣布将对标东京、香港等先行城市,对重庆98处轨道交通场站进行TOD综合开发,同时将轨道站点细化为商服型、枢纽型、公服型、产业型、居住型五种类型。

## 开放,双循环下的新格局

当今世界正经历百年未有之大变局,于危机中育先机、于变局中开新局,城市对外开放的脚步不能停。

今年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》出炉,代表我国“最高开放水平”的海南自贸港横空出世。

随即,海南成了全球投资的热土,平均日增市场主体800户,仅7月单月新增2.53万户,同比增长36.66%;一个半月的时间内,海南离岛免税销售额突破50亿元,同比增长2.5倍,日均销售额超1亿元。

不止是海南。越来越多的省市都在尝试借贸易开放“弯道超车”。

纵览中国自贸区的版图,从2013年上海自贸区的一枝独秀,几年来已扩容至21个,包括上海、广东、天津、福建、辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西、海南、山东、江苏、河北、云南、广西、黑龙江、北京、湖南和安徽。

“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”未来,可能会有更多城市加入自贸区的大家庭,成为双循环格局下的重要载体。

在高增长机遇的巨浪中,愚人见石,智者见泉。

展望下一个五年,改革宏图正在徐徐展开,城市建设亦摩拳擦掌。

“十四五”是我国新型城镇化继续进行和城镇化率持续提高的关键五年。城市建设的接力棒已经在手:你好,城市的下一五年!